



EINWOHNERGEMEINDE KERNENRIED

Vorbericht Budget 2021

Nach HRM2

(gemäss Art. 29 Direktionsverordnung über den Finanzhaushalt der Gemeinden FHDV [BSG 170.511])

Oktober 2020

Inhalt

1	Rechnungslegungsgrundsätze Harmonisiertes Rechnungslegungsmodell 2 (HRM2)	3
1.1	Allgemeines	3
1.2	Abschreibungen	3
1.2.1	Bestehendes Verwaltungsvermögen (Übergangsbestimmungen Art. T2-4 Abs. 1 GV)	3
1.2.2	Sonderfälle Verwaltungsvermögen (Übergangsbestimmungen Art. T2-4 Abs. 2 GV)	3
1.2.3	Neues Verwaltungsvermögen.....	3
1.2.4	Zusätzliche Abschreibungen (Art. 84 GV)	3
1.3	Investitionsrechnung / Aktivierungsgrenze	3
2	Erläuterungen	4
2.1	Allgemeines	4
2.2	Erfolgsrechnung	4
2.3	Investitionen.....	6
3	Erfolgsrechnung	8
3.1	Zusammenzug Gliederung nach Sachgruppen Erfolgsrechnung.....	8
3.2	Zusammenzug Erfolgsrechnung nach funktionaler Gliederung	9
4	Investitionsrechnung	10
4.1	Zusammenzug Investitionsrechnung nach funktionaler Gliederung.....	10
5	Bilanz	11
5.1	Eigenkapitalnachweis	11
6	Antrag des Gemeinderates	12
7	Genehmigung Budget	12

Anhang:

- Budget der Erfolgsrechnung nach Konten
- Budget der Investitionsrechnung nach Konten

Vorbericht Budget 2021

1 Rechnungslegungsgrundsätze Harmonisiertes Rechnungslegungsmodell 2 (HRM2)

1.1 Allgemeines

Das Budget 2021 wurde nach dem neuen Rechnungslegungsmodell HRM2, gemäss Art. 70 Gemeindegesetz (GG, [BSG 170.11]), erstellt.

1.2 Abschreibungen

1.2.1 Bestehendes Verwaltungsvermögen (Übergangsbestimmungen Art. T2-4 Abs. 1 GV)

Die Gemeindeversammlung vom 30. November 2015 hat beschlossen, das bestehende Verwaltungsvermögen innert 16 Jahren abzuschreiben.

Das bestehende Verwaltungsvermögen betrug	CHF	490'485.64
Bei einem Abschreibungssatz von 6.25% ergibt dies jährlich	CHF	30'655.35

Abschreibungen auf dem bestehenden Verwaltungsvermögen.

1.2.2 Sonderfälle Verwaltungsvermögen (Übergangsbestimmungen Art. T2-4 Abs. 2 GV)

- Verwaltungsvermögen in den Bereichen Wasser und Abwasser:
Lineare Abschreibung in der Höhe der Einlage in die Spezialfinanzierung im Jahr vor der Einführung

1.2.3 Neues Verwaltungsvermögen

Auf neuen Vermögenswerten, d.h. nach Einführung von HRM2, werden die planmässigen Abschreibungen nach Anlagekategorien und Nutzungsdauern (Anhang 2 GV) berechnet. Die Abschreibungen erfolgen linear nach Nutzungsdauer.

1.2.4 Zusätzliche Abschreibungen (Art. 84 GV)

Zusätzliche Abschreibungen betreffen nur den allgemeinen Haushalt und werden vorgenommen, wenn im Rechnungsjahr

- a) in der Erfolgsrechnung ein Ertragsüberschuss ausgewiesen wird und
- b) die ordentlichen Abschreibungen kleiner als die Nettoinvestitionen sind.

Es sind keine zusätzlichen Abschreibungen geplant.

1.3 Investitionsrechnung / Aktivierungsgrenze

Der Gemeinderat belastet einzelne Investitionen bis zum Betrag von CHF 20'000.00 der Erfolgsrechnung. Im Bereich Wasser und Abwasser beträgt die Aktivierungsgrenze CHF 5'000.00. Er verfolgt dabei eine konstante Praxis.

2 Erläuterungen

2.1 Allgemeines

Das Budget wurde analog den Vorjahren erstellt. Die Ressortvorsteher und Kommissionen haben ihre Eingaben gemacht. Zusätzlich wurden Hilfsmittel des Kantons, insbesondere zur Berechnung der Steuern und der Anteile an den Lastenausgleichssystemen, verwendet. Grundsätzlich wurden die Einnahmen vorsichtig und die Ausgaben realistisch budgetiert.

2.2 Erfolgsrechnung

0 Allgemeine Verwaltung

Der budgetierte Nettoaufwand liegt rund CHF 2'000 über dem Rechnungsergebnis 2019.

Gegenüber dem Budget 2019 fällt der Nettoaufwand rund CHF 6'000 höher aus.

Bei den Sitzungsgeldern der Exekutive wurde gegenüber 2020 mehr Reserve eingeplant. Auch bei den Löhnen des Verwaltungspersonals wurde mehr Reserve eingeplant. Da die Verwaltung das Sekretariat und das Finanzwesen des Gemeindeverbands ARA Region Fraubrunnen übernommen hat, wird der Lohnaufwand höher ausfallen. Der Gemeindeverband wird die Aufwände entschädigen, was den Ertrag erhöht. Die Informatik-Investitionen der Gemeindeverwaltung sind abgeschrieben, sodass keine Abschreibungen mehr budgetiert wurden. Der Beitrag an den Gemeindeverband Kirchberg fällt infolge Nachfolgeregelung Geschäftsführerin höher aus.

1 Öffentliche Sicherheit

Der budgetierte Nettoaufwand fällt gegenüber dem Budget 2020 rund CHF 4'000 höher aus.

Gemäss dem kant. Geoinformationsgesetz wird ein Leitungskataster aufgebaut. Die Gemeinden sind verpflichtet, dem Kanton die Daten in einem vorgegebenen Format zu liefern. Dafür ist eine Datenverwaltungsstelle zu bezeichnen, welche entschädigt werden muss. Die übrigen Budgetpositionen liegen im Bereich des Vorjahres.

2 Bildung

Der Nettoaufwand der Funktion von knapp CHF 376'000 liegt rund CHF 94'000 über dem Rechnungsergebnis 2019 und rund CHF 19'000 unter dem Budget 2020.

Die Funktion Kindergarten weist gegenüber dem Budget 2020 einen deutlich tieferen Nettoaufwand aus. Es wurden weniger Anschaffungen budgetiert und die Schulgelder von anderen Gemeinden fallen höher aus.

Bei der Primarstufe fällt der Nettoaufwand gegenüber dem Budget 2020 CHF 2'400 höher aus. Es wurden zwar weniger Anschaffungen budgetiert, aber 2021 ist wiederum ein Skilager geplant, was höhere Kosten auslöst. Zudem fällt der Beitrag an den Gemeindeverband Kirchberg höher aus.

Bei der Funktion Sekundarstufe I fällt der Beitrag an den Gemeindeverband Kirchberg höher aus. Die Schulgelder an Gymnasien fallen tiefer aus. Das Berechnungstool des Kantons weist höhere Entschädigungen des Kantons (LA Lehrergehälter) aus.

Gemäss dem aktuellen Stand wurden CHF 2'000 höhere Beiträge an die Musikschulen budgetiert.

Der Nettoaufwand der Schulliegenschaften fällt gegenüber dem Budget 2020 CHF 4'700 höher aus. Die Löhne fallen höher aus, da wiederum diverse Unterhaltsarbeiten vorgesehen sind.

Teilweise müssen Projekte von 2020 auf 2021 verschoben werden. Der Unterhalt fällt tiefer aus, da weniger externe Leistungen beansprucht werden. Die Mieten und Benützungskosten von Maschinen und Geräten werden separat ausgewiesen (bisher Konto Unterhalt). Infolge der Investitionen der Fassadensanierung fallen die Abschreibungen höher aus.

Der Nettoaufwand der Tagesschule wird sich gemäss den getroffenen Annahmen etwas verkleinern. Es wird mit mehr Kindern gerechnet, sodass die Kosten für das Mittagessen aber auch die Elterngebühren höher ausfallen.

Der Nettoaufwand der Funktion Schulsekretariat wird aufgrund von Wachstumsraten gemäss Empfehlungen etwas steigen.

3 Kultur und Freizeit

Der budgetierte Nettoaufwand liegt im Vergleich mit dem Budget 2020 rund CHF 4'200 tiefer. Im 2021 wird die Bundesfeier in Zauggenried stattfinden, sodass weniger Aufwände budgetiert werden. Der Gemeinderat hat beschlossen, Vereinen unter bestimmten Voraussetzungen Beiträge an die Jugendförderung auszurichten. Der budgetierte Aufwand basiert auf Annahmen.

4 Gesundheit

Der budgetierte Nettoaufwand fällt gegenüber dem Budget 2020 um CHF 300 höher aus. Gemäss dem Budget des Gemeindeverbandes Kirchberg fällt der Gemeindebeitrag 2021 höher aus.

5 Soziale Wohlfahrt

Der Nettoaufwand fällt gegenüber dem Rechnungsjahr 2019 um rund CHF 86'000 höher aus. Gegenüber dem Budget 2020 fällt der Nettoaufwand um rund CHF 50'000 höher aus. Per 1. August 2020 wurden Betreuungsgutscheine eingeführt. Die Kosten für Betreuungsgutscheine fallen gemäss den bisherigen Erfahrungen höher aus als für 2020 budgetiert. Der Beitrag an den Lastenausgleich Sozialhilfe wird mit der Finanzplanungshilfe des Kantons budgetiert. Demnach fällt der Beitrag 2021 rund CHF 35'000 höher aus.

6 Verkehr

Der Nettoaufwand fällt gegenüber der Rechnung 2019 um rund CHF 16'000 und gegenüber dem Budget 2020 rund CHF 2'300 höher aus. Wie des Öfteren erwähnt, fällt in den nächsten Jahren diverser Unterhalt an den Strassen und Wegen an. Die Löhne und der Unterhalt wurden entsprechend höher budgetiert. Demgegenüber fallen im 2021 keine Projektierungskosten für die Sanierung des Bodenstutzes an. Die Planung des Projekts wird ca. 2022 angegangen.

7 Umwelt und Raumordnung

Bei den Spezialfinanzierungen Wasser und Abwasser dürfen nach HRM2 nur noch Abschreibungen in der Höhe der Einlage vorgenommen werden. Die Spezialfinanzierungen können sowohl einen Bestand im Verwaltungsvermögen als auch einen Bestand im Werterhalt aufweisen. Zu den einzelnen Funktionen wird nachfolgend Stellung genommen.

Die Wasserversorgung weist gemäss Budget 2021 einen Aufwandüberschuss von CHF 3'351 aus. Die Rechnung 2019 hat mit einem Ertragsüberschuss abgeschlossen. Im 2020 ist ein Aufwandüberschuss von CHF 6'960 budgetiert. Wie beim Verkehr erwähnt, sind im 2021 keine Projektierungskosten für die Sanierung des Bodenstutzes (inkl. Ersatz Wasserleitung) vorgesehen. Gemäss der Budgetierung wird die Spezialfinanzierung per 31.12.2021 einen Bestand von rund CHF 65'000 aufweisen.

Die Spezialfinanzierung Abwasserentsorgung schliesst gemäss Budget 2021 mit einem Aufwandüberschuss von CHF 21'195 ab. Der Aufwandüberschuss ist gegenüber dem Budget 2020 rund CHF 26'000 tiefer. Der Betriebsbeitrag an den Gemeindeverband ARA wurde für 2021 in der Höhe der eingeforderten Beiträge 2019 und 2020 budgetiert und fällt gegenüber dem Budget 2020 tiefer aus.

Der Bestand der Spezialfinanzierung wird gemäss der Budgetierung per 31.12.2021 rund CHF 265'000 betragen.

Bei der Spezialfinanzierung Abfall ist ein Aufwandüberschuss von rund CHF 2'500 budgetiert. Der Abschluss liegt im Rahmen des Budgets 2020, aber deutlich unter dem Aufwandüberschuss 2019. Auf 2020 hat der Gemeinderat die Grundgebühren erhöht, damit die Spezialfinanzierung einigermaßen ausgeglichen abgeschlossen werden kann.

Gemäss der Budgetierung wird die Spezialfinanzierung per 31.12.2021 einen Bestand von knapp CHF 20'000 betragen.

Der Beitrag an den Wasserbauverband Urtenenbach wird im 2021 entgegen den vergangenen Jahren vollständig eingezogen (Total CHF 200'000 Gemeindebeiträge, Anteil Kernenried CHF 8'400). Der Beitrag an den Friedhof (Gemeindeverband Kirchberg) fällt um CHF 1'000 tiefer aus. Die übrigen Budgetpositionen liegen im Rahmen des Vorjahres. Der Aufwandüberschuss der Funktion fällt gegenüber dem Budget 2020 um rund CHF 3'000 höher aus.

8 Volkswirtschaft

Der budgetierte Nettoertrag liegt CHF 170 unter dem Budget 2020. Die GELAN-Erfassung erfährt einige Änderungen. Es ist somit mit mehr Aufwand beim Ackerbaustellenleiter zu rechnen. Die übrigen Positionen liegen im Rahmen des Vorjahres.

Für die Spezialfinanzierung Gemeindewälder wird ein Aufwandüberschuss von CHF 450 budgetiert. Im 2019 konnte ein Ertragsüberschuss verbucht werden. Für 2020 wurde ein Aufwandüberschuss von CHF 1'445 budgetiert. Im Vergleich zu 2020 ist 2021 kein Verbrauchsmaterial budgetiert.

Der Bestand der Spezialfinanzierung wird gemäss der Budgetierung per 31.12.2021 noch rund CHF 15'700 betragen. Gemäss dem Reglement über die Gemeindewälder darf die Spezialfinanzierung keinen Vorschuss gegenüber der Gemeinde aufweisen, d.h. sind in der Spezialfinanzierung keine Mittel mehr vorhanden, gehen Aufwandüberschüsse zu Lasten der Gemeinderechnung.

9 Finanzen und Steuern

Der Nettoertrag der Funktion beläuft sich auf rund CHF 977'000. Dieser Ertrag liegt rund CHF 60'000 unter dem Budget 2020. Zur Berechnung der zu erwartenden Steuereinnahmen und des Finanz- und Lastenausgleichs wurde die Finanzplanungshilfe des Kantons sowie die Prognoseannahmen des Kantons und der Kantonalen Planungsgruppe zur Hilfe gezogen. Gerechnet wurde mit einer Steueranlage von 1.37 und einer Liegenschaftssteuer von 1‰ vom amtlichen Wert.

Gegenüber dem Budget 2020 wird infolge der Corona-Pandemie mit deutlich tieferen Steuereinnahmen, insbesondere bei der Einkommenssteuer, gerechnet.

Der Ertrag aus dem Finanz- und Lastenausgleich wird gemäss den Prognoseannahmen gegenüber dem Budget 2020 rund CHF 13'000 höher ausfallen. Je nach Entwicklung der Corona-Pandemie kann sich dieser Betrag aber noch deutlich verändern.

Der Nettoertrag der Liegenschaften im Finanzvermögen wurde gegenüber dem Budget 2020 und der Rechnung 2019 etwas tiefer budgetiert, da davon ausgegangen wurde, dass die 5.5-Zimmerwohnung im alten Schulhaus einige Monate leer steht. Die Unterhaltskosten fallen gegenüber dem Budget 2020 höher aus. Auf dem Balkon der 3.5-Zimmerwohnung im alten Schulhaus muss der Wasserabfluss saniert/angepasst werden. Die Arbeiten waren für 2020 vorgesehen, mussten jedoch auf 2021 verschoben werden. Im 2021 müssen Boiler entkalkt werden. Infolge Aufforstung im Chutzespitz werden die Pachtzinse künftig etwas tiefer ausfallen.

2.3 Investitionen

Darlehen Streethockeyclub, Rückzahlung

Die Gemeindeversammlung hat dem Dienstbarkeitsvertrag mit dem Streethockeyclub Kernenried-Zauggenried im Juni 2014 zugestimmt. Im Dienstbarkeitsvertrag ist festgehalten, dass die Gemeinde dem Streethockeyclub ein zinsloses Darlehen zur Verfügung stellt, welches jährlich mit CHF 2'000.00 zu amortisieren ist. CHF 1'000.00 werden intern als Juniorenförderung verrechnet, solange der SHC mindestens eine aktive Juniorenmannschaft führt.

Sanierung Bühlweg

Bereich Hornusserhüttli bis Ende Honusserfeld. Anlässlich der Wegbegehung der Bau- und Wegkommission vom Sommer 2020 wurde festgestellt, dass der Weg nicht mehr auf der Wegparzelle verläuft. Der Weg wurde gegen das Land verschoben. Gemäss einer groben Kostenschätzung belaufen sich die Arbeiten zur Instandstellung auf CHF 20'000. Eine Delegation

der Bau- und Wegkommission hat die Marchsteine gesucht, damit die Verschiebung des Wegs und der Aufwand ersichtlich sind. Gemäss ersten Erkenntnissen sind die Verschiebungen nicht sehr gravierend und nur in wenigen Abschnitten. Die weiteren Massnahmen werden geprüft.

GEP-Massnahmen

Im 2021 sind gemäss der Planung des Ingenieurbüros Massnahmen für Kosten von CHF 56'000 vorgesehen. Es handelt sich um Schadensanierungen der Stufe 1 & 2 der Regenabwasserleitungen. Der Gemeindeversammlung vom November 2020 wird ein entsprechender Kredit beantragt.

Eigentumsbereinigung & Leitungssicherung

Diese Massnahme ergibt sich aus den neuen Anforderungen im Bereich Siedlungsentwässerung. Die dringendsten Massnahmen aus dem bestehenden GEP sind ausgeführt. In den nächsten Jahren werden noch die Massnahmen mit einer weniger hohen Priorität ausgeführt. Es haben sich weitere Handlungsfelder im Bereich Siedlungsentwässerung ergeben. Nach der Eigentumsbereinigung und Leitungssicherung wird die ZpA (Zustandserfassung privater Anlagen) ausgeführt. Wenn die genauen Kosten bekannt sind, wird dem finanzkompetenten Organ ein Kredit beantragt. Für die Eigentumsbereinigung & Leitungssicherung hat der Gemeinderat im Oktober 2019 einen Kredit von CHF 15'000 gesprochen. Ein Teil der Arbeiten wird im 2020 ausgeführt. Ende 2021 sollten die Arbeiten erledigt sein.

Zustandserfassung privater Anlagen (ZpA)

Wie erwähnt, werden diese Arbeiten in den kommenden Jahren ausgeführt. Die Aufnahmen gehen zu Lasten der Gemeinde. Allfällige Sanierungen müssen die Eigentümer übernehmen. An die Aufnahmen leistet der Kanton einen Beitrag pro Liegenschaft. Im 2021 sind Vorarbeiten geplant.

Revision Ortsplanung

Die Gemeindeversammlung vom Dezember 2016 hat für die Ortsplanungsrevision einen Kredit von CHF 65'000 genehmigt. Die Arbeiten wurden im 2017 angegangen. Nach dem aktuellen Stand der Arbeiten ist davon auszugehen, dass die Arbeiten im 2021 abgeschlossen werden können. Im 2021 wurde aufgrund einer Schätzung ein Betrag von CHF 10'000 eingestellt.

Das Budget sieht für 2021 Nettoinvestitionen von CHF 97'000 vor.

3 Erfolgsrechnung

3.1 Zusammenzug Gliederung nach Sachgruppen Erfolgsrechnung

	Budget 2021	Budget 2020	Rechnung 2019
AUFWAND			
30 Personalaufwand	267'170	255'130	249'309.75
31 Sach- und übriger Betriebsaufwand	298'665	314'620	279'102.30
33 Abschreibungen Verwaltungsvermögen	53'500	56'900	40'210.80
34 Finanzaufwand	5'206	5'060	5'652.36
35 Einlagen in Fonds und Spezialfinanzierungen	51'000	50'700	50'652.00
36 Transferaufwand	1'236'080	1'197'020	1'106'643.55
38 Ausserordentl. Aufwand	40'000		
39 Interne Verrechnungen	19'000	20'300	27'558.58
3 TOTAL AUFWAND	1'970'621	1'899'730	1'759'129.34
ERTRAG			
40 Fiskalertrag	881'600	956'700	954'854.70
41 Regalien und Konzessionen	17'000	17'000	17'313.61
42 Entgelte	227'700	226'200	242'896.90
43 Verschiedene Erträge			
44 Finanzertrag	68'440	71'170	72'551.45
45 Entnahmen aus Fonds und Spezialfinanzierungen	10'550	10'300	2'345.95
46 Transferertrag	403'050	369'050	463'578.90
48 Ausserordentlicher Ertrag	40'700		42.36
49 Interne Verrechnungen	19'000	20'300	27'558.58
4 TOTAL ERTRAG	1'668'040	1'670'720	1'781'142.45
ABSCHLUSS			
90 Aufwand-/Ertragsüberschuss Gesamthaushalt	-302'581	-229'010	-22'013.11
Jahresergebnis allg. Haushalt	-275'160	-171'485	34'950.81
Ertragsüberschuss (+) / Aufwandüberschuss (-)			

3.2 Zusammenzug Erfolgsrechnung nach funktionaler Gliederung

	Budget 2021		Budget 2020		Rechnung 2019	
	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
0 Allgemeine Verwaltung	243'600	18'300	235'100	15'700	240'948.28	17'687.40
Nettoergebnis		225'300		219'400		223'260.88
Öffentliche Ordnung und						
1 Sicherheit, Verteidigung	73'210	49'100	68'860	49'100	61'573.10	46'192.30
Nettoergebnis		24'110		19'760		15'380.80
2 Bildung	601'950	226'050	601'620	207'100	561'506.73	279'709.70
Nettoergebnis		375'900		394'520		281'797.03
Kultur, Sport und Freizeit,						
3 Kirche	10'545		14'795		15'803.80	49.75
Nettoergebnis		10'545		14'795		15'754.05
4 Gesundheit	3'400		3'100		4'092.70	
Nettoergebnis		3'400		3'100		4'092.70
5 Soziale Sicherheit	502'250	450	452'300	450	415'954.80	450
Nettoergebnis		501'800		451'850		415'504.80
Verkehr und						
6 Nachrichtenübermittlung	95'190	2'100	92'900	2'100	79'795.72	2'528.15
Nettoergebnis		93'090		90'800		77'267.57
Umweltschutz und						
7 Raumordnung	237'086	204'176	263'200	233'385	206'387.82	187'510.92
Nettoergebnis		32'910		29'815		18'876.90
8 Volkswirtschaft	12'725	27'450	13'555	28'450	29'567.40	52'986.59
Nettoergebnis	14'725		14'895		23'419.19	
9 Finanzen und Steuern	190'665	1'167'835	154'300	1'191'960	148'650.06	1'212'116.41
Nettoergebnis	977'170		1'037'660		1'063'466.35	
Total Aufwand	1'970'621		1'899'730		1'764'280.41	
Total Ertrag		1'695'461		1'728'245		1'799'231.22
Aufwandüberschuss		275'160		171'485		
Ertragsüberschuss					34'950.81	

4 Investitionsrechnung

4.1 Zusammenzug Investitionsrechnung nach funktionaler Gliederung

	Budget 2021		Budget 2020		Rechnung 2019	
	Ausgaben	Einnahmen	Ausgaben	Einnahmen	Ausgaben	Einnahmen
2 Bildung Nettoausgaben/- einnahmen			80'000		80'000	
3 Kultur, Sport und Freizeit, Kirche Nettoausgaben/- einnahmen		2'000		2'000		2'000.00
	2'000		2'000		2'000.00	
6 Verkehr und Nachrichtenübermittlung Nettoausgaben/- einnahmen	20'000		59'000			
		20'000		59'000		
7 Umweltschutz und Raumordnung Nettoausgaben/- einnahmen	79'000		329'000		108'673.00	
		79'000		329'000		108'673.00
Total Investitionsausgaben	99'000		468'000		108'673.00	
Total Investitionseinnahmen		2'000		2'000		2'000.00
Nettoinvestition		97'000		466'000		106'673.00
Überschuss Investitionsrechnung						

5 Bilanz

5.1 Eigenkapitalnachweis

						in Tausend CHF			
Eigenkapital per 01.01.2019			Veränderung			Voraussichtliches Eigenkapital per 31.12.20			
			aus Budget laufendes Jahr (+/-)	aus Budgetjahr (+/-)					
CHF			CHF	CHF		CHF			
29	Eigenkapital	3'752	-186		-263	29	Eigenkapital	3'303	
290	Verpflichtungen (+) bzw. Vorschüsse (-) gegenüber Spezialfinanzierungen	451	-57		-28	290	Verpflichtungen (+) bzw. Vorschüsse (-) gegenüber Spezialfinanzierungen	366	
29001	SF Wasserversorgung	75	-7		-3	29001	SF Wasserversorgung	65	
29002	SF Abwasserentsorgung	333	-47		-21	29002	SF Abwasserentsorgung	265	
29003	SF Abfall	25	-2		-3	29003	SF Abfall	20	
29006	SF Gemeindewälder	18	-1		-1	29006	SF Gemeindewälder	16	
2900x	SF Übertragung VV nach Art. 85a GV	0	0			2900x	SF Übertragung VV nach Art. 85a GV	0	
292	Rücklagen der Globalbudgetbereiche	0	0		0	292	Rücklagen der Globalbudgetbereiche	0	
293	Vorfinanzierungen	515	42		41	293	Vorfinanzierungen	598	
29300	Allgemeiner Haushalt	0	0		0	29300	Allgemeiner Haushalt	0	
29301	Wasserversorgung Werterhalt	216	10		11	29301	Wasserversorgung Werterhalt	237	
29302	Abwasserentsorgung Werterhalt	299	32		30	29302	Abwasserentsorgung Werterhalt	361	
294	Reserven					294	Reserven		
29400	Zusätzliche Abschreibungen					29400	Zusätzliche Abschreibungen		
296	Neubewertungsreserve Finanzvermögen	55	0		-1	296	Neubewertungsreserve Finanzvermögen	54	
29600	Neubewertungsreserve FV	55	0		-41	29600	Neubewertungsreserve FV	14	
29601	Schwankungsreserve	0	0		40	29601	Schwankungsreserve	40	
298	Übriges Eigenkapital	0	0		0	298	Übriges Eigenkapital	0	
299	Bilanzüberschuss/-Fehlbetrag	2'731	Jahresergebnis Überschuss (+) Defizit (-)	-171	Jahresergebnis Überschuss (+) Defizit (-)	-275	299	Bilanzüberschuss/-Fehlbetrag	2'285

6 Antrag des Gemeinderates

Der Gemeinderat hat das Budget 2021 am 19. Oktober 2020 in vorliegender Fassung beschlossen. Er beantragt der Gemeindeversammlung:

- Die Steueranlage auf das 1.37-fache des Einheitssatzes und die Liegenschaftssteuer auf 1 ‰ des amtlichen Wertes festzusetzen;
- Die Gebühren (Wasser, Abwasser, Kehrichtgebühren, Hundetaxe) unverändert zu belassen;
- Genehmigung Budget 2021 bestehend aus:

		Aufwand	Ertrag
Gesamthaushalt	CHF	1'970'621.00	1'668'040.00
Aufwandüberschuss	CHF		302'581.00
Allgemeiner Haushalt	CHF	1'756'195.00	1'481'035.00
Aufwandüberschuss	CHF		275'160.00
SF Wasserversorgung	CHF	27'551.00	24'200.00
Aufwandüberschuss	CHF		3'351.00
SF Abwasserentsorgung	CHF	128'700.00	107'505.00
Aufwandüberschuss	CHF		21'195.00
SF Abfall	CHF	47'725.00	45'300.00
Aufwandüberschuss	CHF		2'425.00
SF Gemeindewälder	CHF	10'450.00	10'000.00
Aufwandüberschuss	CHF		450.00

Kernenried, 20. Oktober 2020

GEMEINDERAT KERNENRIED

Der Präsident:

Die Sekretärin:

Die Finanzverwalterin:

Adrian Zemp

Rahel Johner

Rahel Johner

7 Genehmigung Budget

Die Einwohnergemeindeversammlung Kernenried hat das Budget 2021 am 30. November 2020 gemäss dem vorstehenden Antrag des Gemeinderates genehmigt.

Kernenried, 3. Dezember 2020

EINWOHNERGEMEINDE KERNENRIED

Der Präsident:

Die Sekretärin:

Markus Koller

Rahel Johner